

bb 6^h. szombaton hazaérkezett

szb la

1975. március 29.

Limából dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, aki részt vett az ENSZ iparfejlesztési szervezete /unido/ második általános konferenciáján. /mti/

-. -

- v é g e -

-58-

20.42/szb

R. 70'45

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

b. 1. igazi tavasz a duna-tisza közén

vid/rj fm hgy

1975. március 30.

megenyhült a duna-tisza közti határ, a hűvös, szeles idő után a hét végén eső áztatta a mozgó homokot. a csapadékot a népfényes időben kitűnően hasznosítják a növények. szinte szemlátomást frissül a határ, fejlődnek a kalászosok, rügyeznek a fák. festlik a kései kajszibarackfák virága, s az egyéb csonthéjasok is szirmot bontottak. a kedvező vetési lehetőséget kihasználják a mezőgazdasági üzemek, s a nedves talajokon számos helyen az ünnepek alatt is dolgoznak a szántótraktorok és a vetőgépek. /mti/

-. -

bb. 2. fehér ibolyák a sötétvölgyi parkerdőben

vidö/rj fm hgy

1975. március 30.

a szekszárd és kakasd határában lévő sötétvölgyi természetvédelmi területen ismét virágozik a fehér színű ibolya. ezek illatos szirmai később nyílnak, mint a két ibolyák, s főleg a sötétvölgyi parkerdőben és az ugynevezett „óriáshegy”, aljában találhatók. jelenleg ugyan mérsékli nyílásukat a hideg időjárás, amint azonban felmelegszik az idő, csokorszámra szedhetik a kirándulók. /mti/

-. -

10.0 rj *ll*

- 1 -

-bb. 3. szabolcsban befejezték a gyümölcsfák metszését, a dohány-
melegágyak készítését

vid/fm/rj hgy

1975. március 30.

szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági nagyüzemeiben is jól haladnak a mezőgazdasági munkák. a tavaszi növények 230.000 hektárnyi vetésterületéből eddig mintegy 150 000-160 000 hektáron végezték el a szántást, s ebből több mint 100 000 hektáron megtörtént a talaj lezárása, sámitózása, fogasolása is. a talajelőkészítéssel párhuzamosan vetik az aprómagvakat és az őszi kapásokat. a mák és a borsó első szakaszának vetése már befejeződött.

csillagfürtnek és zöldségnek 60-60 szá-
zaléka került a földbe. ezer hektárt meghaladó területen vetették el a burgonyát. március utolsó hetében megkezdtek a cukorrépa vetését, amelynek területe ez évben meghaladja a 8000 hektárt. jó ütemben folynak a megye hagyományos növényi kulturáinak termelési előkészületei. így a több mint 11 000 hektár beültetéséhez szükséges dohánypalánták neveléséhez elkészítették a melegágyakat és a fóliasátrakat. kevés kivételtől eltekintve lényegében befejeződött a gyümölcsfák metszése, téli ápolása, tisztítása tápanyag-utánpótlása is. /mti/

--

bb. 4. köszörülük agancsukat a bükkfi őzbakok

vid/fm/rj hgy

1975. március 30.

a bükkfi erdőségekben és a borsodi nagyvadas területeken megkezdődött az őzek tavaszi vonulása. teledőket, a cserjés szálerdőket elhagyva, legelőterületeikre húzódnak, ahol nemcsak frissen sarjadt füvet, hanem már rügyező bokrokat, új hajtásokat is találnak. a bükkfi, a tiszamenti, valamint a bodrogközi ártéri erdőségekben az őzek vonulását az erdészek és a vadászok a vadcsapások melletti fákon ejtett „sebekből”, „dörzsölésekből” állapították meg. az őzbakok ugyan is most tisztogatják agancsukat; a fákhöz dörzsölve „köszörülük”, azokat, hogy a rajta lévő szőről megszabadítsák. a fákon ejtett „sebek”, alapján megállapították, hogy a bükkfi erdőségekben, valamint a ligeterdőkben tanyázó csaknem háromezer őzbak erőteljes agancsot növesztett, s ezek minőségileg jobbak, mint a korábbi években felrakott „fejdiszek”. ez részben a vérfelfrissítés eredménye, részint pedig a kedvező téli időjárás hatása.

/mti/

ll

--

- 2 -

bb. 5. a budapesti gyermekszínház bemutatója

t/nm/mm/rj hi

1975. március 30.

vasárnap délelőtt a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési házban mutatta be tarbay ede-váry ferenc meséről mesére című mesejátékát a budapesti gyermekszínház együttese. a színház ezzel a premierjével, melyet kóra ilona rendezett, új akciót indított el. sorra felkeresik majd a peremkerületek művelődési otthonait, kulturházeit, hogy olyan gyerekekhez is eljuttassák a színház élményét, akik csak ritkán juthatnak el egy-egy budapesti színház előadására. az új zenés darab olyan ismert mesék világát idézi, mint a csipkerózsika, a csizmáskandur, a gólyakalifa, a kiskondás és mások. a legfiatalabb nézők körében nagy tetszéssel fogadott előadás főbb szerepeit hoffmann mária, móni ottó, kóhalmi attila, kovácsy ervin, és barlay valéria alakították. /mti/

--

bb. 6. időjárásjelentés

hi/rj

1975. március 30.

a meteorológiai intézet jelentése 1975. március 30-án vasárnap 13 órakor:

változékony, enyhe idő

szárazföldünk időjárását a változékonyság jellemzi. a balti-tenger térsége fölött nagy kiterjedésű légköri képződmény helyezkedik el. hatására a szovjetunió európai területének nagy részén borult, csapadékos az idő. a földközi-tenger fölött is ciklon örvénylik, amely nedves, enyhe léghullámokat szállít a balkán-félszigeten át a kárpát-medence fölé. észak-olaszországban és a kárpát-medencében sok helyen esik az eső, alpok térségében, valamint a kárpát-medence nyugati felében havazik. az óceáni nedves léghullámok a brit-szigeteken és nyugat-európa partvidékein is borult, esős időt okoznak. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása változékony jellegű marad.

/folyt.köv./

éé.00 rj

- 3 -

ll

7bb. 6. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban szombaton az ország északi felében időnként felszakadozott a felhőzet, 8 órán át sütött a nap. máshol erősen felhős idő volt. többfelé esett az eső, főként északnyugaton és északkeleten helyenként havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csak helyenként érte el az 5-8, tatabányán a 13-mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet a nyugati megyékben 4-8, máshol 9-13 fok között volt. ma hajnalra a dunántúlon és északkeleten 0 - plusz 4, máshol plusz 4- plusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős vagy borult idő volt. a reggeli órákban északnyugaton helyenként havazott, később a havazás esőbe ment át. északnyugaton egy-két helyen köd képződött. a hőmérséklet 11 órakor északnyugaton 0 - plusz 2, az ország középső részén 4-10, délkeleten 12-17 fok között volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 7.2 fok volt, 1.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé esővel, záporral, néhány helyen zivattal.

mérsékelt, időnként élénk, helyenként megerősödő déli, délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában 15-20 fok között, északnyugaton kevéssel 10 fok felett.

a duna vizállása budapestnél 242 cm.
/mti/ -.-

13.05 4j

- 4 -

bb. 7. felhasználható 18.00 órától

ifjúsági barátsági vonat indult békésből a szovjetunióba

vf/vi/rj pr 1975. március 30./mti/

békéscsabáról vasárnap délután 330 kisz taggal ifjúsági barátsági vonat indult a szovjetunióba. a szerelvény utasai a megye ifjúsági mozgalmában kiemelkedő munkát végző kisz fiatalok -, tíz napos utjukon kiev, harkov, donyeck és zaporozse nevezetességeivel ismerkednek. /mti/

-.-

bb. 8. ,,toronyóra láncsal,, kecskeméten

vid/rj pr hi 1975. március 30./mti/

husvétai ajándékként vasárnap újabb gyermekszínművet mutatott be a kecskeméti katona józsef színház. ezuttal arthur fauquez ,,toronyóra láncsal,, című két részes játékát láthatta a hirös város legfiatalabb színházi közönsége. a gyermekdarabot, amelyet balogh géza rendezett, április végéig még négy alkalommal tűzik műsorra. /mti/

-.-

bb. 9. győri zeneszerző felszabadulási kantátája

vid/rj pr hi 1975. március 30.

halmos lászló győri zeneszerző felszabadulási kantátát komponált mosonmagyaróvár város tanácsa megbízásából. a négy részből álló pergő ritmusú műhöz pardavi tiber, a mosonmagyaróvári kossuth lajos gimnázium igazgató helyettese írt szöveget. halmos lászló új kantátáját április 3-án 150 tagú kórus mutatja be a mosonmagyaróvári agrártudományi egyetem disztermében. /mti/

-.-

13.50 rjrl

- 5 -

bb. 10. „tűz napon,, - kunt ernő festőművész kiállítása miskolcon

vid/pr/rj hi

1975. március 30.

„tűz napon,, címmel nyílt meg vasárnap, miskolcon kunt ernőnek, a miskolci művésztelepen élő és alkotó festőművésznek kiállítása.

kunt ernő munkácsy díjas képzőművész tavaly két hónapos tanulmányutat tett tunéziában, s ottani élményeit megörökítő alkotásait mutatta be a miskolci galériában rendezett tárlatán. több mint negyven olajfestményen, valamint félszáznál több grafikai alkotásban és tusrajzban örökítette meg élményeit, az ottani tájat, embereket, a tunéziai arabok mindennapi életét.

a kiállítást- amelyet már a megnyitó napján nagy számban kerestek fel az érdeklődők - tok miklós, a miskolci megyei város tanácsának elnökhelyettese nyitott meg. /mti/

.-.

bb. 11. nemzetközi autóstalálkozó kőszegen

vid/rj pr hi

1975. március 30.

a magyar autóklub vas megyei csoportja, a savaria intézőbizottság, szombathely és kőszeg város tanácsa, valamint a vas megyei idegenforgalmi hivatal az idén a tizenegyedik alkalommal rendezte meg a nemzetközi autóstalálkozót. vasárnap több száz - magyar, osztrák, csehszlovák, jugoszláv - autó tulajdonos az európai gépkocsigyártás szinte valamennyi típusával vount fel kőszegen az „autósrandevun,,. sokan érkeztek a városba erre az alkalomra vonattal és autóbuszokkal is.

a vendéglátó vasiak már szombaton ünnepélyesen fogadták az autósokat, s este kőszegen a jurisich vár lovagtermében a vasas művészegyüttes adott nagyszerű műsort részükre. vasárnap délelőtt került sor a nemzetközi autós tura- és ügyességi versenyre.

/folyt.köv./

13.55 rj

- 6 -

nl

bb. 11. / nemzetközi autóstalálkozó... 1. folyt./rj

délután az ódon hangulatu kőszeg nevezetességeit és a várost övező alpok nyulványának legszebb kirándulóhelyeit keresték fel a vendégek. a csaknem ezer méter magas, fényvesekkel borított, forrásokkal átszótt völgyekkel, csucokkal tarkított hegyen, a szerpentín utakon megtett hegyi autós kirándulás - a kedvezőtlen időjárás ellenére is - felejthetetlen élményt nyújtott a résztvevőknek.

este a jurisich vár összes termében vidám nemzetközi autósballt tartottak, ahol a bm határőrség központi tánczenekara és a savaria táncklub szolgáltatta a talpalávalót. a bálon adták át a tura- és ügyességi verseny legjobbainak járó értékes díjakat is.

a nemzetközi autóstalálkozó programja hétfőn folytatódik. /mti/

.-.

bb. 12. megyei kerékpáros kupa kresz vetélkedő szombathelyen

vid/pr/rj hi

1975. március 30.

vasárnap rendezték meg szombathelyen a kerékpáros kupa kresz-vetélkedő vas megyei döntőjét. a vetélkedőn az általános iskoláknak azok a 6-8 osztályos tanulói vettek részt, akik a 15. életévüket április 15. nem töltik be.

a megyei döntőn az iskolai, majd a városi és járási versenyek legjobbjai adtak számot elméleti és gyakorlati felkészültségükről. a versenyzőknek ismerniük kellett a gyalogosokra, az autósokra és a kerékpárosokra vonatkozó kresz-szabályokat, a közúti jelzőtáblákat, a burkolati jeleket, a forgalomirányító jelzéseket, s jól kellett kerékpározniuk is.

a megyei döntő győztesei területi, majd országos döntőn vesznek részt, ahonnan a legjobbak eljutnak a nyáron koppenhágába, a nemzetközi versenyre is. a vasi uttörők e már hagyományos versenyeken az elmúlt években nagyon szép eredményeket értek el. két pajtás vett részt tuniszbán, három pedig párizsban nemzetközi kresz vetélkedőn, ahol derekasan megállták helyüket. /mti/

u

.-.

14.00 rj

- 7 -

nl

bb. 13. sárközi himesvásár

vid/pr/rj hi

1975. március 30.

tizenkétezer himestojást készítettek husvétig a sárközi népművészeti háziipari szövetkezet tagjai. a szingazdag mintájú tojásokból külföldre is vittek, vasárnap pedig a szövetkezet decsi tájházát látogató turisták egész napon át helyszínen is vásárolhatták a híres népművészasszonyok remekeit.

a sárközihez hasonló szinpompás népviseletet és hagyományokat őrző mecsekszéli váralján több családnál szőttesbe kötött himestojásokkal ajándékozták meg pártfogoltjaikat husvét első napján a névadó- és keresztmamá. a falu „hímzőasszonyai”, általában festett és mintázott sok ajándékból tojásütő versenyhez kapcsolódó játékos himesvásárt és cserét tartottak a fiatalok. /mti/

--

bb. 14. a feketególya, „utolsó mohikánja”, - újra benépesült gemenc madárvilága

vid/pr/rj hi

1975. március 30.

a költözőmadarak újabb csapatai érkeztek vissza a gemenci erdőbe, ahol javában nyílik a kék ibolya, a saláta boglárka és a gólyahir sárga virága. a vörösvércsék már újra elfoglalták fészküket és zsákmányra lesve köröznék a „vadvizország”, felett az ártér legjellegzetesebb ragadozómadarai, a barna kányák. éjszaka vonulnak, nappal a tavakon uszkálnak a szárcsák, s megelevenedtek a gémtanyák is. a rengeteg mélyén lévő veránka-szigeten megjelent az idei első feketególya is. ez -, fehér rokonával ellentétben-, a lakatlan helyektől távol eső ártéri erdőrészekben fára rakja hatalmas fészket, s nem a béka, hanem a hal a kedvenc csemegéje. miután teljes kápusztulás fenyegeti, fokozott védelem alatt áll. évről-évre ritkul azonban, s a gemenci erdőt ötvenkét esztendője járó berek jános hivatásos vadász az idén még csak egyetlen példányát figyelte meg a veránkai vízparton. /mti/

--

14.15 rj *el*

- 8 -

bb. 15. ember emlékezet óta nem volt rá példa: husvét vasárnapján számkóztak és sieltek a soproni hegyekben

vid/rj pr hi

1975. március 30.

a kellemetlen, télies idő sem tudta elvenni a sopronban vikkendezők kedvét. a hegyekben egész éjszaka, még vasárnap reggel s délelőtt is esett a hó. a károly-kilátó környékét a számkóztók, sielők népesítették be. emberemlékezet óta nem fordult elő, hogy husvét vasárnapján a téli sportoknak lehetett volna hódolni a soproni hegyekben. a hegyvidék magasabb pontjait 20-30 centiméter vastagságú hólepel borítja. még a löverekben lévő üdülők környékén is 8-10 centiméter vastagságú a hótakaró.

sopront husvételre valósággal ellepték a vikkendezők. valamennyi szállodai és turistaszállói hely gazdára talált. megteltek a fizetővendég szolgálat szobái is, s sokszáz rokont, barátot is fogadtak a város lakói. jutott vendég a fertő tó parti turista-szállókba is. vasárnap délelőtt a középkori belváros nevezetességeit, a rossz idő ellenére is sokan tekintették meg. sokszázan élvezték a hagyományos vendégszeretetet a szőlőtermelő gazdáknál is, akik a husvét alkalmából új hordókat kezdtek meg. kapós volt a soproni szőlőtermelők régi eledele, a babrétes, amire jól csuszott a kékfrankos, a tramini és a zöld veltelini, a soproni történelmi borvidék jellegzetes borai. /mti/

--

bb. 16. közlekedési balesetek

i/pr/rj hj

1975. március 30.

hajós község külterületén, az 54-es számú uton rostás aladár 52 éves téesz-tag személygépkocsijával keresztül hajtott az uttesten fekvő kovács márton 61 éves nyugdíjason, aki a helyszínen meghalt.

hajdusámson határában egy sorompó nélküli vasutdűlőut kereszteződésben személyvonat ütötte el szteló ferenc 22 éves helyi lakatos személygépkocsiját. a vizsgálat megállapította, hogy az autó motorja éppen a sínek felett mondta fel a szolgálatot. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül timár ferenc 41 éves és timár ferencné 38 éves rokkant nyugdíjas, valamint a gépkocsi vezetője, szteló ferenc súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

--

17.05 rj *el*

- 9 -

bb. 17. elutazott a bolgár építésügyi delegáció

s/rj hi

1975. március 30.

befejezte magyarországi tanácskozásait a bolgár építésügyi és építészeti minisztérium delegációja, melyet aszen julianov zdravkov, a miniszter első helyettese vezetett.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, valamint könnyűszerkezetes építési móddal készült épületek meglátogatása alkalmával a bolgár szakemberek megismerkednek a könnyűszerkezetes kormányprogram végrehajtásának eddigi eredményeivel és tárgyalásokat folytattak a további együttműködés lehetőségeiről.

a bolgár delegációt a ferihegyi repülőtéren szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes bucsuztatta.
/mti/ --

bb. 18. a magyar építésügyi delegáció hazaérkezett plovdivból

s/rj hi

1975. március 30.

befejezte munkáját a plovdivban megtartott ix. ülésén a kgst építésügyi állandó bizottság számítástechnikai állandó munkacsoportja. a tagországok képviselői értékelték a kgst komplex programban meghatározott eddigi célkitűzések teljesítését az elektronikus számítástechnika építőipari alkalmazása területén. ennek keretében szó volt a műszaki tervezés automatizálásáról és az építőipari vállalatoknál a munka tervezését, szervezését szolgáló számítógépes termelés irányításról. meghatározták az 1976-80-as évekre szóló távlati együttműködési munkatervet. az építőipari számítástechnika magyarországi szakembereire az információs adatbank kialakításának kidolgozása hárul. a magyar küldöttség dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár vezetésével hazaérkezett bulgáriából. /mti/

--

17.10 rj

- 10 -

bb 19. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

um hi

1975. március 30.

1. igazi tavasz
2. fehér ibolyák
3. gyümölcsfák metszése
4. őzbakok
5. budapesti gyermekszínház
6. időjárás
7. ifjúsági barátság vonat
8. ,,toronyóra láncsal,,
9. győri zeneszerző kantátája
10. kiállítás
11. atutóstalálkozó kőszegen
12. kerékpáros kupa
13. sárközi himesvásár
14. feketególyák
15. husvét vasárnapi szánkózás
16. közlekedési balesetek
17. elutazott a bolgár építésügyi delegáció
18. a magyar építésügyi delegáció hazaérkezett plovdivból
19. hirjegyzék.

/mti/

--

- 11 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztette: halász istván

18.00/um

At